

奋进“十四五”·蝶变新陇南

从“枝头鲜”到“市场火”：

一颗青皮核桃的“鲜”行记

本报记者 王 瑶 徐润润

秋意渐浓，成县51万亩核桃林已褪去绿叶，果实归仓，而各交易市场内人声鼎沸，企业车间里机器轰鸣，一派繁忙景象。作为县域经济的支柱产业，成县核桃从田间地头的“生态果”，到车间里的“加工品”，再到市场上的“畅销货”，一条全链条发展的产业路径逐渐清晰。

“青果鲜销”破局，从“低效散卖”到“高效鲜销”

在成县宏远公司的核桃收购点，农户们拉着装满核桃坚果或核桃仁的车辆有序排队，过磅、质检、结算，整个流程不到十分钟，农户就能拿到售果款。“家里种了20多亩核桃树，今年收的全卖到这儿了，这里的價格很公道，而且不欠账！”鸡峰镇草滩村村民罗俊贤笑着说道。该公司负责人尹云惠介绍，公司在多个乡镇设立了收购点，按照统一标准收购周边农户的核桃，最多一天可收购18吨左右的核桃仁。

成县地处西秦岭余脉，适合核桃生长，素有“中国核桃之乡”之称。但成县的传统核桃产业曾长期面临“采收难、销售难、增收难”三大困境。传统核桃产业依赖农户个体作业，效率低下，销售渠道单一，产品主要集中于核桃与核桃仁，加工环节耗时久、损耗大，导致“丰产不丰收”。

为打破这一局面，成县以“青果鲜销”为突破口，推动产业链升级。在全县推广“合作社+采收队”的专业化流水线采收模式，形成高效采收体系。这一模式使采收效率提升50%以上，采收周期从原来的一周缩短至2-3天，商品率提升至90%以上。在销售环节，成县构建了县乡村三级集采集配体系，在17个乡镇实现集采集配中心全覆盖，在10个关键节点设立村级收货点，实现青皮核桃就地就近“摘完即卖、当日结账”。据了解，2025年采收季全县累计销售青皮鲜核桃1.6万吨，经济产值达3.8亿元。

“销售是最有力的宣传，增收是最有力的管理。”在沙坝镇寅晨专业合作社，负责人刘选良展示了今年的收购台账：2025年，合作社一共种植了200余亩的核桃，亩产达1000公斤，采收的青皮核桃和核桃坚果已全部售完。合作社不仅自产自销，还提供收货服务，帮助周边农户解决销售难题。同时，今年合作社重点收购青皮核桃，累计收购量达540吨，通过对接西北鲜果市场，这些新鲜核桃源源不断地销往兰州、平凉、陕西西安及四川绵阳等地。据了解，截至目前，全县累计销售核桃坚果1500多吨，核桃仁2000多吨，经济产值达7300余万元。全年核桃青皮鲜果及核桃仁产值将超过10亿元，收入万元以上农户达到500户。

品质筑基，从良种培育到品牌赋能

成县核桃之所以能在市场上站稳脚跟，核心在于过硬的品质。这里地处秦巴山区，气候湿润，是“世界核桃黄金生产地带”，暖温带半湿润过渡性气候为核桃生长提供了得天独厚的自然环境，造就了成县核桃果大、皮薄、仁饱、味香的优良特质。

除了自然禀赋，良种选育是成县核桃产业发展的核心技术支撑。成县核桃科技服务中心主任胡永辉介绍，成县引进了100多个优良品种，确定了清香、香玲等7个核桃主栽品种，建成2万多亩良种丰产示范园，持续开展高接换优改造，品种化率达到85%以上。

“我们坚持绿色种植理念，推广生态施肥、生物防治等技术，从源头保障核桃品质。”胡永辉说，中心成立技术指导小组，开展技术指导20余次，向农户推广无人机飞防、高接换优、科学施肥等新技术。

深加工延链，从初级产品到多元业态

走进成县同谷家裕公司的深加工车间，自动化生产线上，核桃仁经过清洗、压榨、精炼，蜕变为金黄透亮的核桃油；另一侧的包装车间，工人正将枣夹核桃、核桃酥、核桃酱等产品装入印有“成县核桃”标识的礼盒，这些“变身”后的核桃制品，即将发往全国商超和电商仓库。

“国庆、中秋假期以来，收购了140

吨左右的核桃仁，30%用于深加工，70%分级销往市场。”公司总经理张会林介绍，核桃仁分级销售模式满足不同市场需求，保障了基础收益，而深加工不仅提升了产品附加值，还能消化不同等级的原料，提高资源利用率。

宏远公司虽以核桃收购和初加工为主，但也在尝试“小步升级”。通过引进智能筛选设备，根据核桃仁的大小、色泽、饱满度进行分级，再搭配定制化包装，满足不同客户的采购需求。“我们合作的采购商主要用于二次加工和食品生产，对核桃仁的品质要求较高。”尹云惠说，目前正在推广试产的多味炒核桃产品，下一步还计划研发其他休闲食品，让核桃“吃”出更多花样。

目前，成县已培育7家核桃深加工企业，建成了核桃油、休闲食品、固体饮料等多条生产线，开发出枣夹核桃、琥珀核桃、核桃酱、核桃油等20多种系列产品。深加工的链条，一头连着市场，另一头则紧紧拴着农户。在“企业+合作社+农户”的模式下，越来越多农户不仅不愁核桃销路，还能通过务工、标准化种植获得更多收益，实现了“家门口就业、产业链增收”。

当包装好的核桃仁被搬上货车发往全国，当各色各样的核桃产品上架各大商超，成县的秋收季看似步入尾声，可这颗核桃的“生命周期”，早已跳出了“春种秋收”的传统刻度，正以全链条的产业活力，书写着“小青果”激活乡村振兴“大动能”的故事。

党风廉政建设

本报记者 张卓宁

“希望各位家属在日常生活中，常吹‘廉洁风’、把好‘廉洁关’、当好‘暖心人’……”近日，徽县纪委监委紧盯“关键少数”，充分发挥家庭助廉作用，向全县800余名副科级以上领导干部家属发出《致全县领导干部家属的一封信》，延伸廉洁防线至“八小时之外”。

今年以来，徽县纪委监委积极推进“廉洁徽县”建设，深入传播廉洁理念，以家风建设为切入口，将家庭“小单元”融入党风廉政建设“大格局”，通过开展形式多样的助廉活动，多维发力，构建起“单位+家庭”协同监督闭环，以优良家风筑牢拒腐防变家庭防线，推动党风政风持续向好。

徽县纪委监委联合县妇联举办领导干部家属廉洁家风教育活动，组织县直单位领导干部家属参观两当兵变纪念馆、观看警示教育片，开展专题讲座、发出廉洁倡议书，以先辈清廉事迹与纪法案例为教材，通过“正面引导+反面警示”，让家属接受深刻思想洗礼。

注重以文化人、以廉润心。徽县纪委监委精心组织文艺工作者挖掘本土廉洁文化，创作了一批兼具思想性与艺术性的廉政主题佳作，举办“廉润徽城·清风筑梦”廉洁教育书画展，吸引全县4000余名党员干部及家属接受廉洁教育。

徽县纪委监委将警示教育作为家风建设重要抓手，督促各级各单位党委（党组）召开警示教育会、组织旁听庭审、参观陇南廉政教育基地等，让党员干部切身体会违纪违法对个人、家庭和社会的严重危害，不断强化不敢腐的震慑和不想腐的自觉。

张鹏入选《书法》杂志第八届中国书坛中青年“百强榜”

西和讯（通讯员鱼勇）近日，“青花汾酒杯”《书法》杂志第八届中国书坛中青年“百强榜”复评与终评在上海世纪出版园落下帷幕，我市书法家张鹏成功入选，成为甘肃省此次入选的两位书法家之一。

作为被誉为当代“书法媒体第一大展”的权威赛事，已连续举办七届，以发现和储备书法人才为核心目的，在业界享有盛誉。本届评选从1245位作者的

2500余件作品中逐层筛选，要求参赛者提交一件与酒文化或山西相关的指定作品及一件自选作品，重点考核笔墨技法与文化素养的结合能力。最终评选出一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名及入选者90名，张鹏凭借深厚功底顺利入选。

张鹏，西和县人，其作品曾入选全国十二、十三届国展，获甘肃省书法奖张芝奖等荣誉，还被中国文字博物馆等机构收藏。

小蘑菇撑起“致富伞”

金秋时节，徽县榆树乡亮菌业食用菌种植基地，工人穿梭于菌架之间，忙着采摘、分拣、装筐滑子菇，确保抢“鲜”上市。据了解，该基地种植滑子菇270万棒、香菇50万棒，并套种毛木耳300万棒。当前正值滑子菇上市高峰，产品经加工后，主要销往福建、内蒙古等地，部分产品远销韩国等海外市场。

本报通讯员 燕宏瑞 摄

甘肃洛坝有色金属集团有限公司徽县洛坝外围铅锌矿60万t/a采矿工程环境影响评价征求意见稿公示

《甘肃洛坝有色金属集团有限公司徽县洛坝外围铅锌矿60万t/a采矿工程环境影响报告书》征求意见稿已完成。根据《环境影响评价公众参与办法》有关规定，将环境影响报告书征求意见稿全文发布，征求公众对本项目环境影响评价的意见和建议。

一、网络链接
https://pan.baidu.com/s/17kax1ZS1S_chWS9WaZ_MHQ提取码:kytt

二、查阅纸质版报告书的方式和途径
咨询建设单位或环评单位。

三、征求意见的公众范围
受影响的单位和个人、相关部门等。

四、公众意见表的网络链接
<https://www.eiacloud.com/gs/detail/3?id=50118BKr06>

甘肃洛坝有色金属集团有限公司
2025年10月20日



（上接第一版）

这五年，是陇南蓝天、碧水、净土保卫战成果最为丰硕的五年。全市上下坚持精准治污、科学治污、依法治污，紧盯重点领域和关键环节，污染防治攻坚战向纵深推进——

空气质量优良天数比率持续领跑全省，从“十三五”末的高位基础上进一步提升，至“十四五”末，稳定保持在98%以上的优异水平，PM2.5等主要污染物浓度持续下降；

全市地表水考核断面水质优良比例连续多年保持100%，白龙江、西汉水等主要河流水质稳定达标，17个县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率连续为100%；坚持预防为主、保护优先、风险管控，土壤环境风险得到有效管控。

这五年，也是陇南生态系统保护修复力度空前的五年。始终秉持“尊重自然、顺应自然、保护自然”的理念，将系统观念贯穿生态治理全过程——

森林覆盖率持续攀升，通过持续实施天然林保护、退耕还林还草、国土绿化等重大生态工程，完成生态修复近200万亩，累计造林377万亩，义务植树5000多万亩，建成绿色长廊近3200公里，森林覆盖率达到45.27%、较“十三五”末提升2.49个百分点；

以大熊猫国家公园建设为引领，不断完善自然保护地体系，大熊猫、金丝猴、珙桐、红豆杉等众多珍稀濒危动植物在陇南惬意栖居。区域内国家重点保护野生动物物种种类稳定增加，生物多样性保护成效卓著；

聚焦嘉陵江上游尾矿库治理、历史遗留矿山生态修复、“三江一水”流域综合治理等难题，实施了一批标志性工程。创新建立“五位一体”尾矿库监管机制，探索区域联防联控，有效防范化解环境风险，历史遗留问题得到逐步解决，受损生态系统重现生机。

这五年，更是陇南生态文明制度体系日趋

完善的五年。坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，为绿色发展保驾护航——

成立高规格的市生态环境保护委员会，出台并落实《陇南市生态文明体制改革实施方案》等系列文件，构建起权责清晰、导向明确的生态环境保护责任体系；

深入推进污染防治攻坚，全面落实“三线一单”生态环境分区管控要求，确保发展不超载、底线不突破。在全省率先建立“生态检察官”制度，与川陕两省跨区域联防联控，激发了上下游协同保护的内生动力。

山不让尘，川不辞盈，五年持之以恒，五年常抓不懈，陇南的生态本底得到前所未有的巩固，生态环境治理体系和治理能力现代化水平显著提升，“绿水青山”的生态颜值更加靓丽。

激活绿色动能 推动产业转型
生态价值转化迈出实质性步伐

“350.77万人次”“20.25亿元”，这两个亮眼的数据是前不久刚刚结束的“十一”长假里，陇南交上的文旅成绩单。

据统计，国庆中秋假期，全市累计接待游客350.77万人次，实现旅游花费20.25亿元，按可比口径分别同比增长26.35%和38.6%。

陇南文旅何以如此“吸金”？这个问题有很多答案，是因为不断提升的景区内涵、不断创新的服务模式，或是不断拓展旅游体验、不断延伸的产业链条。但一切发展的“增长点”都离不开陇南绿色生态的托底。

有了好生态，才有了好景色，也才吸引了源源不断的游客为陇南驻足。

长期以来，陇南深刻把握“绿水青山就是金山银山”的转化逻辑，坚决摒弃以牺牲环境为代价的增长模式，积极探索生态产业化、产业生态化的发展路径，着力将生态优势转化为经济优

势、发展优势，绿色低碳循环发展的经济体系加速构建：

特色生态农业提质增效，“绿叶子”变成了“金叶子”。立足独特的资源禀赋和气候条件，大力发展以油橄榄、花椒、中药材、食用菌、茶叶等为代表的山地特色农业。通过品种改良、标准化生产、品牌打造、延链补链，特色产业规模效益持续提升。

油橄榄种植面积和鲜果产量在全国占有重要份额，花椒品质享誉全国，中药材基地建设稳步推进，康县香菇、武都花椒等一批地标产品声名远播。全市特色产业面积稳定在1000万亩以上，年创综合产值突破300亿元，真正实现了“一方水土养育一方人，更养育一方富民产业”。

生态工业转型升级坚定，“高耗能”转向“高效益”。陇南以绿色化、智能化、高端化为导向，大力推进传统产业“三化”改造。在有色冶金、新型建材、白酒酿造、农产品加工等领域，推广应用节能环保技术，淘汰落后产能，提升资源利用效率。

同时，积极培育壮大绿色新兴产业，合金新材料、风电光伏设备制造等产业从无到有、从小到大。建成国家级绿色矿山4家、绿色工厂5家。2024年陇南被生态环境部评为全国31个、全省唯一一个生态环境领域激励表扬城市。工业结构的“绿色含量”显著提升，发展的“含金量”同步增长。

文旅康养产业异军突起，“好风景”带来了“好钱景”。依托独特的自然风光和深厚文化底蕴，陇南将全域旅游作为绿色崛起的重要支柱。坚持“大景区+全域旅游”发展思路，不断完善基础设施，提升服务品质，丰富旅游业态。

宕昌官鹅沟、文县天池等A级景区吸引力不断增强，美丽乡村、康养民宿、生态研学等新业态蓬勃发展。“五一”、国庆等节假日，陇南游人接待量和旅游收入连创新高，“到陇南吸氧、赏绿、寻静”成为越来越多游客的选择。

文旅康养产业的兴旺，不仅直接拉动了经济增长，更带动了交通、餐饮、住宿等相关行业的发展，让众多群众在家门口吃上了“生态饭”、“旅游饭”。

生态产业化、产业生态化，陇南以久久为功的实践破解了保护与发展的矛盾，实现了经济高质量发展与生态环境高水平保护的协同共进，生动演绎着一个个“绿能生金”的高质量发展故事。

普惠绿色福祉 共建美丽家园
生态文明理念深入人心结出硕果

良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。

生态惠民、生态利民、生态为民，是陇南长期坚守的“绿色初心”。将良好的生态环境作为最普惠的民生福祉，努力满足人民群众对优美生态环境的需要，让绿色发展成果更多更公平地惠及全体人民，陇南润物无声，推动生态文明理念融入血脉、成为自觉。

“现在公园比以前更大更漂亮了，我时常带孙子早上逛公园，既凉快又赏心。不光是我，平时大家散步游玩也都有去处了。”晨起去成县莲湖公园散步已经是当地居民孔小芳雷打不动的“固定行程”了。

成县莲湖公园历史悠久，2022年，依托城关镇西村人居环境综合治理项目，对公园实施升级改造，修复多处传统建筑，打造多处全新节点，新增绿化2400平方米，如今的莲湖已成为集生态水脉、园林绿脉、成州文脉于一体的城市文化地标，也为成县向生态宜居城市转变添了绿色一笔。

不仅仅是成县的变化，近年来，陇南以创建园林城市、森林城市、美丽乡村为抓手，持续加大城乡环境整治力度，一批又一批像莲湖公园这样的城市绿肺和休闲空间在陇南落成，推窗见绿、出门入园成为市民生活常态，城市

“颜值”和“气质”双双提升。

随着“千万工程”经验的深入学习推广，农村人居环境整治提升也接续推进，村容村貌焕然一新，许多昔日的偏僻山村凭借优美的生态环境和独特的乡村风貌，变身成为游客纷至沓来的网红打卡地。

城乡环境巨变成为这五年间陇南绿色崛起之路上最鲜明的“标识”，城乡居民的生活品质和幸福感不断攀升，“环境美”与“生活美”相映生辉。

除了看得见的转变，“看不见”的变化也正在悄然萌发：节约适度、绿色低碳等文明健康的生活方式和消费观念逐渐深入人心，垃圾分类、节约用水、绿色出行等成为许多人的自觉行动；社会各界积极参与植树造林、环保志愿活动，对企业环境行为的监督意识也明显增强；学校加强生态文明教育，孩子们从小树立起尊重自然、保护环境的理念……

从“要我环保”到“我要环保”，群众的生态环境意识普遍提高，“生态参与感”日益浓厚，成为了陇南生态文明建设最深厚、最持久的力量源泉，凝聚起了共建美丽陇南的强大合力。

时光向前、发展向上，回看过去，“十四五”夯基垒土，硕果盈枝，积累的宝贵经验，为接续奋斗注入了强大信心。

面向未来，陇南将继续保持加强生态文明建设的战略定力，锚定建设“三城五地”目标，紧紧围绕“两山”实践创新基地创建要求，以更高标准、更实举措、更严要求，持续改善生态环境质量，加快推动发展方式绿色低碳转型，健全生态产品价值实现机制，努力在筑牢国家西部生态安全屏障上展现更大作为，在探索生态优先、绿色发展的高质量发展新路上迈出更大步伐。

踔厉奋发，踵事增华，陇南的绿色征程，层峦叠翠，未有穷期。站在新的历史起点上，陇南的生态画卷，必将随着时代的笔触，绘就人与自然和谐共生的绿色未来。